

提前占名额，可以有保障？

中考日益临近，有家长接到了“推销”电话 这类电话和传统诈骗电话不同，但仍然要谨慎

■ 本报记者 张翼

距离2023年中考已不足百日，各校初三的同学也进入了紧张备考、冲刺的阶段；作为家长，也承受着不小的压力，不仅要做好孩子的后勤保障工作，还要为孩子打气鼓劲。

最近，有些家长接到了一些来自外地高中的电话，询问家长是否需要“提前占名额”，但需要缴纳一定数额的费用，并且强调“主要是针对一些成绩不太好的考生”。

提前占名额，可以有保障？为此，记者专门采访了专业人士，了解到类似情况其实并非首次出现，建议家长务必谨慎对待。



违规招收外省及我省其他设区市的考生。招生简章或招生广告须与招生计划相符，并报送学校所在地教育行政部门审核备案。

同时，通知还强调，严格审核自主招生学校的资质、招考和录取工作，招生名额纳入统一招生计划。自主招生名额不得超过当年招生计划总数的5%。高中学校的自主招生方案须经市教育主管部门审批，报省级教育主管部门备案后才能执行，招生方案、招考程序和录取结果要向社会公布。招生工作的高中阶段学校招生考试结束后进行。严格落实公办、民办普通高中属地招生政策，民办普通高中的招生范围应与所在地公办普通高中保持一致，生源不足的，由市教育局在全市范围内调剂安排招生计划。民办普通高中要科学合理制定招

■ 相关新闻

我省2023年普通高中学业水平合格性考试成绩今日公布

本报讯(记者 张翼) 记者3月14日从江苏省教育考试院了解到，我省2023年普通高中学业水平合格性考试成绩拟定于3月15日下午5:00后向社会公布。考生可登录江苏省教育考试院门户网站(www.jseea.cn)查询成绩。3月16日上午10:00后，考生可登录考生服务平台(gk.jseea.cn)自行打印成绩通知单；不具备条件的考生也可至设区市、县(市、区)招生考试机构打印成绩通知单。

2023年普通高中学业水平合格性考试成绩发布后，如考生对本人成绩有疑问，可于3月18日17:00前向所在中学或报名点提出复核成绩的书面申请，经中学或报名点、各县(市、区)招办、设区市招办逐级汇总后，报省教育考试院进行统一复核。3月25日后考生可登录江苏省教育考试院门户网站，在“网上办事”栏目下点击“查询中心”，选择点击“普通高中学业水平合格性考试”项目查询复核结果。

突然接到外地高中的电话 询问是否需要“提前占名额”

市民刘女士的孩子今年即将参加中考，前几天，她在家中突然收到了一个陌生来电，对方表示是外地高中的招生老师，询问刘女士是否要给孩子“提前占名额”。

“我家孩子成绩一直比较一般，这次考试的目标是能够上一所普通高中。”刘女士告诉记者，“对方表示，可以预先缴纳一定的费用，把名额占住；这样的话，哪怕中考成绩非常差，也可以被录取。”

电话中，刘女士多问了几个问题，对方表示可以加微信发一些招生简章，还邀请她前往学校参加面向家长的校园开放日。

通话后，刘女士又询问了一些身边的家长，发现并不止她一个人接到类似电话，不仅有外地高中，还有高职校，表示学校新增了几门专业，和很多企业进行意向性的共同培养，毕业后就能确保有工作。尽管电话来源各有不同，但接到电话的家长都有一个共同点：自家孩子的成绩不太好。

“对于孩子的成绩，我心里确实一直没底，接到电话后，难免有点心动，如果能确保上高中，哪怕缴纳些费用，也可以考虑考虑。”刘女士说，“对于中考的政策不太了解，外地的学校也可以在镇江招生吗？”

类似情况并非首次出现 来电的有可能是一些招生中介

如果考得不好，是否可以凭借提前占住的名额顺利上学，本地的考生是否可以到外地高中就读？对此，记者咨询了本市一所高中负责招生工作的老师。

这位老师告诉记者，其实这样的情况近年来并非首次，几乎每年中考前，考生的家长都会接到类似的电话，他分析，这

应该是部分非热门的学校担心招不满生源，通过招生中介进行“提前工作”。

“生源的质量和数量对于一个学校来说，是非常重要的。一些非热门的学校，如果通过公平竞争的话，很可能无法‘抢’到心仪的生源，所以就会通过一些非常规的办法进行操作。”他告诉记者，“但实际上各地对于异地招生行为，规定是非常严格的，审核程序也很复杂。”

为何自家孩子的成绩，会被他人知晓得如此清楚？这位老师表示，学校是不可能泄露这些学生的详细信息的，“一方面是不符合规定和要求，另一方面从最实际的角度来说，学校没必要把自家的学生信息透露给别的学校，从而吸引别校来和自己竞争。”

对于招生工作 教育主管部门有严格明确规定

这位老师说，对于一些“提前占名额”的建议，是百分百违规的行为，建议家长完全不用考虑。

记者通过查询后发现，出现类似情况的不仅是我市，外市、外省的部分考生家长在每年中考前夕，都会收到类似的“推销”电话。

那么，对于这种异地招生，教育主管部门的规定是怎样？由于今年的中考政策尚未发布，记者查询了《镇江市教育局关于印发2022年镇江市初中学业水平考试与高中招生工作方案的通知》，发现对于异地招生，有严格的审批过程。

通知明确规定，考生的志愿校核表须由考生及家长签字确认。普通高中、职业中专、技工学校招生计划由市级教育行政部门及相关部门会同发展改革部门编制，在当年中考报名前向社会公布。现代职教体系贯通培养项目中职与本科、中职与高职、五年制高职、省属普通中专计划由省下达，市统一执行。民办普通高中招生计划纳入当地教育行政部门统一管理，不得

违规招收外省及我省其他设区市的考生。招生简章或招生广告须与招生计划相符，并报送学校所在地教育行政部门审核备案。

不仅招生工作有严格的规定 各类志愿填报也有明确要求

记者看到，除了招生工作之外，对于各类志愿的填报，通知也有明确的规定：选择普通高中志愿的考生，须填报热点普通高中志愿。其他普通高中(含民办普通高中)、中职与本科院校举办的分段培养班、五年制师范志愿，三类之间可以兼报、设A、B、C、D、E、F6个平行志愿、中职与本科院校分段培养班面向全市招生，考生可在计划中选报。

五年制高职、五年制高技，中职与高职院校举办的分段培养班志愿，分两个阶段，五年制高职、五年制高技是第一阶段，两者不可兼报，考生只能选报其中一类。中职与高职院校举办的分段培养班是第二阶段。普通中专、职业中专和技工学校(中级班)三类之间不可兼报。考生可在普通中专、职业中专和技工学校(中级班)三类中任选一类，每类可选两所学校，每校可选择1-2个专业，并在“其他专业是否服从”“其他学校是否服从”栏中表明意向。凡未在志愿表“其他专业是否服从”“其他学校是否服从”等栏中表明意向的，视作不服从处理，不再另行征求意见。

由此可见，无论是填报志愿还是招生工作，教育主管部门都有详细、严格的规定，对于各类流程的审核更是严之又严，诸如“提前占名额”等操作无疑是违规行为。因此，家有中考考生的家长，为孩子创造一个良好的学习环境，鼓励孩子考出一个理想的成绩，才是最佳“占名额”方法。